

E-mail:yfkwzhxy@163.com

喻红《她——退休工人2》丙烯画



广东美术馆推出以女性艺术家为视角的展览

“她叙事”的美学新表达

羊城晚报记者 朱绍杰 文艺 图主办方提供



关紫兰《瓶中繁星》油画

首次对馆藏女性艺术作品进行案例分析

广东美术馆馆长王绍强表示：“一直以来，广东美术馆坚持关注女性艺术家的思想、创作和发展状态，并将其作为学术研究中的一个重要方向。”

其中，展览《她叙事：藏品中的女性视角》是广东美术馆首次对馆藏女性艺术作品的案例分析，通过对广东美术馆馆藏作品中部分中

国女性艺术家的作品进行研究和梳理，观察不同时代里女性艺术家的历史表达和自我表达。据悉，该展览为“2020-2021年度广东省美术馆青年策展人扶持计划”的入选项目之一，也是广东美术馆迎来的首个省内青年策展人扶持项目。

展览展出广东美术馆馆藏的一批经典作品，如何香凝的《梅花图》、关紫兰的《瓶中繁星》、王玉珏的《冉冉》、郑爽的《阳光与花朵》等一系列版画作品、林蓝的《钟爱》、喻红的《她——退休工人》、萧淑芳的《少年之家》、王公懿的《秋瑾组画》、梁如洁的《彼岸》、彭薇的《Hi-Ne-Ni》、雷梦君的《无题》系列摄影作品等。

不同身份视角暗含女性意识的自我觉醒

进入展厅，映入眼帘的第一件作品是关紫兰的油画《瓶中繁星》。关紫兰是中国第一批留学日本的画家，较早地接受了西方现代艺术，被誉为民国时期女油画家四杰之一。“关紫兰非常勇敢地将以野兽派的形式和结构用自己的方式表现出来，独立于时代语境。”策展人廖沙泥赏析道。

在这一展览中还可以看到女性视角下不同的人物形象，比如广东国画家王玉珏笔下的《雷锋小组》，刻画了六个在学雷锋日劳

动实践的儿童，儿童明亮的眼眸和坚毅的神情表现出超越中所写的“不怕苦，不怕脏，不怕累，不怕脏”的决心，从女性的视角细腻地记录了那个时代儿童的精神风貌。

值得一提的是，本次展览集结了国画、油画、版画、雕塑、影像等不同材质的作品。秦晋的影像作品《雪》便以中年男人的家庭旅行视角展开，叙述了这样一个故事：主人公在旅行途中，因滑雪事故导致失去记忆，在看到录像机里记录的旅行影像后，慢

慢回想起了之前的经历。最后因为这段时光的自由状态而“上瘾”，选择主动放弃这段记忆。这种状态正是秦晋一直想表达的，即做无经验的人，自由去创作。

策展人廖沙泥告诉记者，此次展览在时间线索下延伸出了三个面向：个体的“她”、观察者的“她”，以及关系当中的“她”，试图将艺术家的创作重新放置于不同的身份视角下进行探讨。“明清雪事故导致失去记忆，在看到录像机里记录的旅行影像后，慢

更细腻多维的观察和思考

同期展出的《7号空间·广东美术馆青年艺术家学术提名展》则展出三位当代青年女性艺术家谢莉斯、周钦珊、卓莹的新近作品。她们均毕业于广州美术学院，有着丰富的国内外当代艺术参展履历。这三位女性艺术家以她们各自擅长的艺术表达，在美术馆这一特定空间里共同构建起一个当代观看方式与意识探索的实验场。

其中，谢莉斯展出了近三年来的19副作品，以大小两种篇幅分区展示，包括《看不见的城市》和《不可言明的共同体》两个系列。她在作品中编造拟像化的电线，如同城市的血管，连接着现代城市里的方方面面。在

小幅作品《不可言明的共同体》系列中，她又加入了很多新思考。其中一幅作品画面描绘了一群人举着手机对着天空拍照，据谢莉斯介绍，画面描述的是人们用手机拍摄记录日全食的情景，“这个画面让我触动，是一代人观看方式的转变”。

“本次展出三位年轻艺术家超于现实之外的独立观察与视角探寻。”广东美术馆馆长、该展览策展人王绍强表示，从近现代女性艺术家的探索，到当代女性艺术家在美学和精神层面新的感知与表达，女性在艺术创作和观念上萌生出了更细腻多维的观察和思考，丰富了艺术史的书写样式。

记者手记

她们是艺术家，更是社会革新的参与者

在我国，女性的艺术创作古已有之，明清时期便出现过女性艺术家古典绘画的创作高峰，然而，局限于闺阁或青楼的背景，她们的表达仍然有限。女性艺术在中国的发展，与近代社会的革新与进步密不可分。

女性在艺术领域取得的成就，是艺术史的一部分，也是近代民族解放、社会革命大潮的组成部分。正如王绍强在《她叙事：藏品中的女性视角》展览的前言中所写：“人们对男性艺术家司空见惯的评判认知，在社会发展的过程中相对局限了我们对女性艺术家的关注和发觉。尤其自我国近现代以来，崛起的女性艺术家群体逐渐明确其价值取向，积极投身艺术实践与文化事业。”

仅在广东美术馆本次馆藏整理中，就可以看到这些名字不止于艺术史中闪烁，更在时

代大潮里引人注目。她们不仅是艺术家，更是社会革新的参与者。

作为中国美术家协会的唯一一任女性主席，何香凝先生还有一个为人们所熟悉的身份——民主革命家；广东著名油画家徐悲鸿早年投身革命，与东江纵队同仁并肩战斗；摄影家晓庄参加过浙东四明山区游击队，后在部队里任摄影员，转业到《新华日报》任摄影记者……

上世纪二十年代的中国，在社会上新露头角的女性画家微乎其微，关紫兰、蔡威廉、潘玉良、方君璧等女性画家可谓是当时的极少数。随着社会的发展进步，观念的层层变革以及法律的不断赋权，相关女性议题的讨论逐渐深入到主流的公共议题之中，此间的跨度和张力更赋予了女性艺术家创作不竭的生命力。

(朱绍杰)

镇馆之宝

刘济荣 谭荫甜 《球坛小将》

(广东美术馆藏)

新中国成立后，乒乓球运动在国际比赛中大放异彩，在那个年代，这无疑也是艺术家表现国家欣欣向荣的重要题材。

刘济荣善于从生活侧面去捕捉有典型意义的瞬间，去表现生活的实质和生活的情趣。他在上世纪六十年代初就开始了乒乓球题材的创作，写下体育题材的作品不少。上世纪六十年代，他在广州美术学院中国画系教学时，与同事谭荫甜合作创作了这幅《球坛小将》，反映了岭南乒乓球运动的普及化，表现了中小学生对乒乓球运动的热爱。

此幅作品描绘了一群乒乓球小将在训练间隙休息的场景，人物形象充满朝气，呈现出积极健康的审美特点，寄托了艺术家对未来美好的期盼。

(文图提供 广东美术馆)



E-mail:wbylbyzn@ycwb.com

做“奥运迷”，怎能不懂点赛场科技？

□克利斯汀

近几届奥运会，在线看直播的“奥运迷”都很直观地享受到了不少高科技带来的妙处。比如2012年英国伦敦奥运会上，首次进入奥运会排球赛场的“鹰眼”系统，就让人可以更精确地看到比赛细节。今年的日本东京奥运会也一样有不少值得关注的科技亮点。比如组委会主打的“环保”元素，就有不少产品是高科技成果。机器人也是本次奥运会上的一大亮点。



奥运奖牌



奥运火炬使用氢燃料

5G技术助力观赛

因疫情影响，今年的奥运会现场是没有普通观众的。但虚拟现实技术仍然为观众带来很不错的线上观赛体验。今年的奥运会已经用上了AR、VR、3D全息投影技术。通过竞技场地上安装的“鹰眼”设备等，用多个摄像头追踪运动员的动作，再将图像实时显示为3D全息图，就能让线上观众使用智能设备观赛。不过，据说最终这项技术只限于内部使用，仍没有普及到大众。

但这一技术还是大大考验了现场的5G网络。在东京奥运会上，5G技术的高速传播、

低时延的性能被广泛应用。组委会称，他们在帆船、游泳和高尔夫球场馆都采用了高速5G技术。无人机拍摄的比赛视频，可以通过5G网络迅速地传输到赛场外的大屏幕上，观众就可以更近距离地观看到运动员在比赛中的状况。比如游泳赛事中，通过支持5G网络的智能眼镜，观众不仅能看到运动员的即时表现，还能看到比赛结果以及其他数据在眼镜上即时显示。据透露，通过5G网络还能收集运动员的训练数据进行分析，从而为完善的训练计划提供相关数据。

环保科技值得推广

当然，东京奥运会上最令人关注的就是组委会一早就提出的“环保”计划。他们宣称，不仅花费了约3亿美元建设出一个完全由氢气驱动的“奥运村”，还采用了许多环保技术来配备奥运会上的相关必需品。

在环保理念下推出的奥运村纸床早在奥运会开幕前就大热。还有从回收的旧手机和家电垃圾中提炼原料来制作的奥运会“绿色奖牌”，用回收的可口可乐瓶等制作的奥运会工作

人员服装，等等，也都是本届奥运会上备受关注的热点。

而氢气作为一种绿色燃料来源，今年奥运会上被广泛使用。除了在开幕式上用作为火炬的氢燃料，据说运动员们也都在使用零排放和低碳的交通工具，比如他们乘坐的大多是丰田提供的混合动力、插电式混合动力和氢燃料电池汽车。这样做，当然是出于环保目的，希望能尽可能减少碳排放。



由洗涤剂瓶和海洋塑胶垃圾等制成的领奖台

奥运村的纸床承重据说达到1吨



撑杆跳高比赛用杆

看不出来的“高科技”道具

除了上述提到的种种高科技，还有一些高科技产品是我们可能没有特别留意到的。比如撑杆跳高选手使用的撑杆。从早期的木质杆、竹质杆、金属杆，到现在赛场上使用的复合材料杆，这根撑杆不断在“进化”，其中蕴含了力学原理的应用与材料科学的进步。因为对撑杆的依赖，撑杆跳高也是出事故最多的运动之一。除了落地意外受伤外，撑杆折断更是运动员必须要面对的一大问题。

现代的复合材料撑杆通常分为三层：外层是高强度的碳纤维增强环氧，中间层是玻璃纤维的带状织物，内层是环带状的玻璃纤维。这样的复合材料与结构，充分利用了碳纤维的轻质高强、玻璃纤维的相对低模高强的综合优势。未来，石墨烯等高性能纳米新材料可能也将运用到这根小小的撑杆中。

此外，本届东京奥运会，中国自行车国家队还首次采用了中国品牌的自行车。欧美自行车运动强国，如意大利国家队也首次采用了中国品牌的山地自行车。制造意大利国家队用山地自行车的还是一家广州的企业。山地自行车赛道的垂直高度差较大，起伏多，弯道多，泥泞、陡坡、岩石等路段交错进行，融合多项先进科技和工艺的超轻全避震“奥运战车”能使选手有更完美的表现。中国队这次使用的“奥运战车”，据称整车重量控制在9.6公斤内，在全球同级产品中做到了最轻。

本版使用的均为资料图片